

# "La quilla de nuestro barco hiende mejor las aguas embravecidas"

Habla un gran uruguayo y verdadero americanista, que anhela inquebrantable solidaridad entre los pueblos de Sud-América, vinculados por razones históricas, de raza, de religión, de idioma y de cultura; habla un ciudadano que sabe de sacrificios en defensa de la libertad y la democracia...

Habla el Dr. Luis Alberto de Herrera.

Se tejan diversos comentarios alrededor de un reportaje, que hubo de llevarse adelante, sobre la actual política internacional en relación con nuestro país.

El tema es palpable: está en la mesa de operaciones. Inquiridos al respecto, con cortesía, obligados por las circunstancias creadas, aquí lo abordaremos, de frente y categóricamente, como acostumbramos, a fin de acabar con las versiones truncas.

Para no poner en mayor dificultad a quien nos interrogara, iremos derecho y en forma impersonal a la cuestión de fondo.

Nosotros, ante que todo y por encima de todo, somos uruguayos. Fijada la premisa, solo se impone la consecuencia: nuestra máxima pasión es la del «pago». Por haberlo olvidado, más de una vez, nuestra patria ha sufrido, en el pasado, grandes infiernos. No queremos que ellos se repitan. Desde nuestro modesto punto, nos agotaremos en el afán de evitarlo.

Pero, ser buen uruguayo no consiste en decirlo ruidosamente, sino en estar, por entero, al servicio del interés nacional. En la emergencia, el interés nacional manda no salir de la neutralidad, esmerarse en conservarla, siempre que así lo permite el honor. ¿Y puede, por ventura, juzgarle comprometido ese honor por lo muy trágico y deplorable que ocurre más allá de los mares?

Pero, en pleno desvarío, más ingleses, alemanes o yankees que orientales—sin perjuicio de quedarse cómodamente en su bufete—pretenden que nuestras juventudes corran a la inmolación en extraños climes. El buen sentido público, a eso terminantemente se opone.

Establecido que, primero que todo, está LO NUESTRO, en el campo internacional y tratándose de cuestiones relacionadas con el Río de la Plata, nos declaramos sin esfuerzo y en homenaje equitativo a la realidad, miembros de un núcleo de naciones sub-australes, ligadas por un inmenso sistema hidrográfico.

★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

No sólo los ribereños del estuario sino también los poseedores de sus afluentes, tienen título sobrado para poner atención, como partes, en el orden internacional, en la suerte de su salida al océano. Tanto así el Paraguay, como la Argentina, el Brasil y aun Bolivia, a pesar de su enclastramiento, en virtud del mismo.

Creemos contarnos entre los nativos que con mayor brío hemos sostenido la soberanía oriental en el Plata, como sus herederos; por manera, que no se podrá atribuir a la que es espiritu la fraude manifestación de que nadie tiene derecho a crear un Gibraltar en la desembocadura común de los ríos del Sur. Esto, importaría una amenaza al tránsito de medio continente: reconstituir, fuera de época, el cautiverio económico de los países de adentro: «la clausura de los ríos», como alguna vez lo hemos dicho.

Los caudales del Plata pasan junto a nuestras costas. Enplazar cañones que los dominen, por cuenta propia, sería merecer la fundada censura y el muy justificado reproche de los vecinos por allí obligados a desfilar. La más elemental cordura, pues, aconseja no hacer zonas, no estorbar, ni comprometer, ni siquiera en teoría, el cruce de los bajeles por el gran bulevar fluvial y marítimo que es el orgullo y el bien de todos.

Autes de emprender gestos algunos sobre el punto, el inexcusable error fue no pensar un poco en ese deber solidario que gravita sobre ambos ribereños del Plata y sus tributarios: a nadie le está consentido atar su perro a la puerta de una casa de apartamentos. Abundante razón de queja tendrá cualquiera de los inquilinos....

Ahora, viene el «panamericanismo». No lo discutimos. Amparado por la gloria de Bolívar. Naturalmente, nosotros estamos más cerca de Bolívar que de Blaine y sus continuadores. Es el «panamericanismo» una seductora abstracción. No escatimamos votos en sentido de que se acentúe y crezca, porque la hermandad afectiva siempre es buena, aunque sólo escrita sea.

Pero el panamericanismo no puede consistir en que uno fume y los otros escupan. Dejamos, desde luego, de lado, por no ser mayormente ofensiva, la paparrucha de las trescientas millas, inventada por Washington, a sus fines. Vamos más adentro: a la mano que aprieta....

Vamos a lo concreto. ¿Porque Estados Unidos—porque así

le conviene—se apodere malamente de los buques ajenos, nosotros, manchándonos, habriamos de hacer lo mismo?—Se hizo, y hubo que retroceder.... ¿Porque le beneficiaría entrar hasta el aburro y lo vituperable se elástica Doctrina de Monroe, nosotros tendremos que aplaudir?—Porque vaya a la guerra—un imperialismo contra otro—allá también iríamos a su zaga, nosotros, como sus falderillos y «ordenanzas».

Aunque increíble parezca, no falta quien así lo pregone y reclame que jalié marcharemos Así que la muchachada criolla aprendería a manejar el fusil para batirse, en los antípodas, por los yankees, bajo la resobada invocación «panamericana».

Si tal hubiera presumido quienes, con toda buena fe, aprobaron la I. M. O., a buen seguro que su voto habría sido muy distinto. Sólo se pensó, entonces, en la acción defensiva: en blindarlos para reguardar nuestro territorio.

De ahí para adelante, nada. Perfectamente explicado el fracaso del enrolamiento. Nadie se presenta. «Huelga de brazos cruzados», declarada por el buen juicio popular.

Entendida, y cien veces aceptada, la solidaridad continental, en cuanto a las dichosas emulaciones del progreso: pero cien veces reprobada si, para enlativar y fomentaría, se nos trae la maldición de la guerra. «Mártires, nosotros, para mayor aug; y explendor de los Estados Unidos, por tanto: vivos, y cierto, admirables, pero que en el caso, hace su propio, egoísta, frío y calculado, juego! Viene de enriquecerse, y sigue enriqueciéndose, con la multiplicación giganteca de su comercio de armas; a peso de oro las cobras y por anticipado de las paga, con pedazos del territorio ajeno; si el oro del mundo es suyo, siendo, precisamente, ese fantástico monopolio del caudal amenazado un riesgo para la propia salud, comprometida por tanta glotonería y sus gorguras.

«No, y mil veces no! Nuestras desde antaño remata orilla, a dos mil leguas del drama. Y más americanos que nunca; no porque Estados Unidos cojaiga, a su modo y en su exclusivo provecho, el verbo continental, sino por que cada día más alentados nos sentimos a ser tierra de promisión—sin hecatombes ni persecuciones judíos—para todos los que sufre y quieren paz, consecuencia fraternidad.

Y en cuanto a las mancadas y condenadísimas bases, dejarlas en el fondo del olvido, como un recuerdo muy ingrato y muy alegres; porque, cien años después, no queremos, bajo ningún pretexto, que las querellas extranjeras y las ambiciones de «los grandes» tengan otra vez, campo de lucha y de sangre en nuestras costas, ni que nos enganche!

En resumen, siendo siempre útil repetirlo: totalmente uruguayos, por aquí nacidos y porque el alma así lo ordena. Como en el verano de 1855, digamos, con arresto y con bailego: «Mi valso es pequeño, pero yo veo en mi vaso».

Lealmente así lo sentimos y con igual lealtad así lo expresamos, sin costar probabilidad, ni medir ventajas. Mas fácil, en diversos conceptos, fuera lo contrario....

Ni la Jenagoria, ni el espíritu oligárquico lo perdonaría. En verdad, tiene algunos inconvenientes discrepar con los que están arriba, o crean estarlo, porque por un rato, materialmente lo están. «Cuestión de criterios y de modos! La quilla de nuestro barco hiende mejor las aguas embravecidas: cuando corre el temporal y corta sus nacijadas.

Fieles a nuestro, credo a nuestras cosas y al pueblo que anda y arde en la calle y que sólo pide que no se le mienta. Nosotros, de nuestra humildad, nunca le hemos mentido.

LUIS ALBERTO DE HERRERA.

Colaboradores:  
Escribano, Sr. Antonio María Fernández, Sr. Tomás Castro Bethencourt, Dr. Francisco A. Gilmer, Sr. Eduardo G. Rey.

## TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

Redactor Responsable: AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año III - N.º 214 - Florida, Sábado 31 de MAYO de 1941  
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS PORTE PAGO

## Al desnudo

Continúan llamado nacionalistas, con escarnio de la verdad y la moral ciudadana, quienes desde hace mucho tiempo han dejado de serlo, de hecho, y también ahora de derecho, luego de la resolución de la Corte Electoral, por la que les recouco personería como agrupación política, al margen de las demás, denominada «Partido Independiente».

Entendemos que la tolerancia observada hasta el momento por las autoridades nacionalistas—tolerancia fundada sobre motivos de nobleza—debe cesar frente a la alevosa usurpación, y, amparándose en la ley, no permitir que se use el nombre del partido nacional por parte de quienes no son otra cosa que sus más jurados enemigos.

En efecto: los integrantes de esa agrupación tienen por única finalidad desmembrar nuestro partido, quitárselo, con engaños el mayor número de adeptos, haciendo que este presente lucha si adversario tradicionales en condiciones desventajosas.

En eso cifran sus esperanzas: en la recompensa adversaria. Saben que por sus propios medios no obtendrían nada en las urnas, tanto dentro como fuera del Lema, pero la gratitud de los presuntos triunfadores, puede ser espléndida con ellos.

No es cierto que procedan, al separarse de nuestro partido por escrupulos principistas.—Desdeñados por los batallistas, de quienes si podrían separar motivos principistas—se han ofrecido, sumisamente, a colaborar con el candidato presidencial que salga con sello oficialista, patrocinada por el Presidente Baldomir, autor material del movimiento de Marzo.—

Fara que no se pueda suponer que prejuzgamos intensamente, abomados lo dicho con esta prueba, párroco de un Art. escrito por el Dr. Ramírez en «El Plata». Si el balmoralismo levantara en su candidatura colorada que así no habiendo batallado contra la Dicadura, etc. EL ACTUAL PERÍODO GUERRATIVO PODRÍA TERMINAR EN FORMA HOSA PARA EL HOMBRE QUE LO PRESIDE Y PROMISORIA PARA LA REPÚBLICA.

Tal la finalidad del nuevo «Partido Independiente». ¡Imposible mayor perversión cívica!

El órgano riverista «El Diario», muy suelto de cuerpo, así se representaría a una agrupación que fuera síntesis de la austeridad cívica, enrostra al pueblo este deprimente cargo: «Con el herrenismo y sin el herrenismo, hemos sido siempre profunda y sinceramente partidarios de la reforma de la actual CONSTITUCIÓN CHINCHULINERA, COMO LO ES LA CASI TOTALIDAD DEL PAÍS».

Afirma los batall-ramiristas que la encuesta que realiza nuestro colega «El Debate» entre las madres uruguayas sobre la intervención de nuestro país en la guerra europea, «es una encuesta mamita».

Anótes esto, las madres uruguayas que quieren evitarnos los horrores de la guerra. Cabe preguntarles a aquellos como habría que desponerles la actitud asumida por quienes, el 31 de Marzo, buscaron refugio en la Legaciones, escaparon por las aristas o se escondieron en los zócalos, cuando el entonces Coronel Baldomir los buscaba para decirle una cosa...

En la Argentina, el Ministro de Hacienda, en un mensaje enviado al Parlamento, expresa: «Debe aliviararse el contribuyente modesto».

En nuestro país el mensaje del Ministro de Hacienda al Parlamento crea impuestos por veinte millones de pesos.

Señores gobernantes, tomen ejemplo, siquiera, de nuestros vecinos:

Ha dicho el Dr. Acevedo Ministro de Hacienda de la hermana República: «No es cuestión, de exigir mayores sacrificios a los contribuyentes, sino aliviar a los que deben aportar, dentro de sus escasos

de la Democracia; que se lo cuenten a la abuela. Y qué nos digan también que nos definen a nosotros: a los que hemos viajado en ferrocarril a cinco céntimos por kilómetro; pagado en Montevideo el agua de nuestro Santa Lucía, y vendido las vacas en la cuarta parte de lo que valen en Londres, además de otros vejamenes que hemos sufrido de estos «libertadores», no pasa de una fábula para niños.

Pero si el político fracasado, los periodistas y locutores que han sacado la barriga de mal

tuviieran un día razones y los nazis invadieran nuestro país, tendríamos que pelearlos. Ellos, los asalariados, es posible que se pusieran inmediatamente de acuerdo con los nuestros amos, como están hoy a punto de un conflicto con los yanquis.

Y como pelearíamos a los yanquis? Como lo han hecho todos los pueblos celosos de su libertad. Si en las luchas militares fuéramos vencidos, como es lógico, quedaría la segunda etapa, usada tantas veces: la resistencia anónima y perenne, el bala-

recursos y aumentas en forma gradual, todo lo que es susceptible de modificación.

(Se toman ejemplos....)

## El exodo rural

Es evidente que los campos del Uruguay se van desangrando de hombres y máquinas. La despopulation gradual se opera en base a problemas múltiples que es preciso sean solucionados científica y, racionalmente por los Poderes Pùblicos, porque es algo de vital importancia.

Sigües datos estadísticos que

## Los Pachecos

Los Pachecos. También se llaman los Batall. Dispararon el 31 de Marzo, superando en mucho al invicto Botafogo: ¡No se les vió ni al rolar!

Si ante un hombre bueñazo como Gabriel Terra, que les firmó la jubilación luego de sancionar una ley especial; si ante un hombre tan bueno que no asesinó a Grauert, si permitió que se tocara a Brum, estos Pachecos huyeron como liebres y si las lechuzas, ni los teros vieron sus sombras fugitivas, como es-

tos leporios se dirigen a América, desde «La Nación» de Buenos Aires y dicen que quieren pelear....

¿Qué viendo le habrá soprado a estos jeringas? ¿Acaso quieren andar a gengivitis limpio?

Si viene la cosa, no se vayan a muchachos: Por si acaso, llamen a Berreta que es baqueano.

O a Glamburro, que es amigo de los que sufren cólicos y de justicia. O a Oldán....

Viva la pepa y los reportajes de Ortiz Echegaray y el oso ya qui-

zo que se dispara en la noche, la puñalada que dá en la encrucijada, en la esquina sombría, la bomba que estalla en cualquier ceremonia, etc. etc. Si tampoco este método fuera válido, queda el recurso de la residencia pasiva, usado en la actualidad por los patriotas de la India, para libertar su enorme y rico territorio del implacable dominio inglés.

Una curta etapa la muestra el pueblo judío, que sus dispersos y destruidos a patria, conserva su unidad y sus tradiciones autóctonas.

En cambio, tememos más a los yanquis que a los nazis. Primero, porque los alemanes nunca se han metido para nadie en América. En cambio, los americanos del norte han oprimido y destruido la vida de pueblos de origen hispano: Mé-

lico, Cuba, Santo Domingo, Colombia, Haití, Puerto Rico, Nicaragua, etc.

Y porque creer que los Yanquis generosamente, limpiamente, quijotescamente nos regularán una Raza y nos defenderán de los nazis, es como si la cándida paloma creyera que el halcón la defendería del águila.

Y si nuestro destino es ser esclavos, no creemos, como lo dicen los periodistas asalariados, los mismos da serio de los nazis, que de los otros. Si nos poníramos a pensar, quizás clijamos a lo nazi, porque, por lo menos, tienen en sus estadísticas un índice de criminalidad menor, mucho menor que el de los yanquis. A tener patria, hay que buscar el menor malo.

Lo noble es luchar o morir en la demanda.

Si tiramos, de Bruto el puñal

## YANQUIS Y NAZIS

libertad, Derecho, Democracia, son las palabras que usan los periodistas dirigidos por el otro extranjero, para indicarnos como debemos pensar.

Pero otro lado, nos ponen los pelos de punta, hablándonos uno y otro día, de la próxima llegada de los nazis, y en la misma página o en la vecina, nos aseguran la derrota de estos. Hay actitudes y opiniones incomprensibles si no las vemos al tránsito de un billete de Banco.

Vamos por partes. Las tres

palabras mágicas son en la his-

toria del hombre, esos tres palabras. Mayores o menores indicios o atisbos de una u otra han aparecido fugazmente en el discurso de los yanquis.

Pero que vengan a decir a los que han ido a la escuela,

que vastos Imperios, poseedores de la mitad de la tierra y dueños de sus riquezas, con miles

de esclavos esparcidos en todas las latitudes, esclavos que trabajan por un puñado de arroz, entre el barro maligno de los cañaverales tropicales;

que estos Imperios son ahora

los defensores de la Libertad o

de la Democracia; que se lo

cuenten a la abuela. Y qué nos

digan también que nos definen

a nosotros: a los que hemos

viajado en ferrocarril a cinco

céntimos por kilómetro; pagado

en Montevideo el agua de

nuestro Santa Lucía, y vendido

las vacas en la cuarta parte de

lo que valen en Londres, además de otros vejamenes que hemos

sufrido de estos «libertadores».

No pasa de una fábula para niños.

Y como pelearíamos a los yanquis? Como lo han hecho todos

los pueblos celosos de su libertad.

Si en las luchas militares fuéramos vencidos, como es ló

gico, quedaría la segunda etapa,

usada tantas veces: la resiste

ncia anónima y perenne, el bala

zo que se dispara en la noche,

la puñalada que dá en la encrucijada,

la bomba que estalla en cualquier ceremonia, etc. etc. Si tampoco

este método fuera válido, queda

el recurso de la residencia

pasiva, usado en la actualidad

por los patriotas de la India, pa

ra libertar su enorme y rico te

rritorio del implacable dominio

ingles.

## SERVICIO TELEGRÁFICO ESPECIAL DE "TRIBUNA"

## Guerra sin comunicados

Nueva York.—(TO).—La solidaridad anglo-americana en sus fiestas contra el «Nuevo orden» es indiscutible. Ambas naciones tienen idénticos intereses que defender.

Sin embargo, hay un frente de guerra al que actualmente no hace mención los comunicados, pero cuyas acciones se reflejan en ciertos giros de la política de colaboración entre Washington y Londres. Si ambos gobiernos son aliados en la batalla contra el «nuevo orden» por rara paradoja son enemigos en las zonas de influencia de las inversiones capitalistas. Es ahí donde se desarrollan sordas luchas sin cuartel, en la que ninguna intervención directa tienen los pueblos.

Respecto a esta lucha ha dicho con toda justicia el destacado comentarista norteamericano, Carleton Beals:

«El Imperio Británico ha sido durante largo tiempo el competidor más serio de los Estados Unidos en la América del Sur.

Su Comercio, sus capitales, y su influencia han predominado por largos períodos. Cada progreso que hemos hecho ha sido a expensas de Inglaterra. Hemos tenido con ella conflictos más serios que con ninguna otra potencia europea. Inglaterra deseaba ser propietaria del Canal de Panamá, y en última instancia conseguimos nuestros privilegios sobre el Canal en cambio del derecho que le concedimos a Inglaterra de apoderarse de Belice en la Honduras británica, en violación directa de la doctrina de Monroe. Ha sido «escurriendo la cola» del león británico como hemos podido progresar en la América del Sur.»

En frente de batalla a que se hace referencia en líneas anteriores que no tienen comunicados, se estableció el día en que los capitales norteamericanos buscaron colocación en terrenos donde los capitales británicos habían sido ya invertidos. Baste recordar a este respecto, solamente, la encendida lucha que ambos capitalismos mantuvieron en la República Argentina.

La actual guerra europea no ha puesto fin a estas hostilidades desarrolladas sordamente; ni siquiera ha impuesto una tregua. Ella continúa como en los mejores tiempos de paz en el mundo.

Una prueba de que esa guerra incrustada sigue desarrollándose, se pudo obtener un tiempo después de la célebre declaración del exitoso embajador británico en Washington, Lord Lothian, de que Inglaterra carecía del oro suficiente para pagar al contado sus adquisiciones bélicas.

Inmediatamente, ciertos círculos norteamericanos lanzaron la sugerencia de intercambiar material de guerra por los valores invertidos en la América del Sur.

Este criterio no fué aceptado por Londres. Su lucha en el Atlántico era también la lucha del capitalismo norteamericano, y este tuvo que doblegarse. Había que seguir mandando material de guerra para Gran Bretaña. Se creó entonces la fórmula «Lend add Lease», e Inglaterra llevó a crédito para pagar más adelante.

Sin embargo, los capitales británicos en la América Latina están a salvo. Inglaterra puede constituir en el sur, su lucha contra su aliada en el norte.

Sus 1.547.600 libras invertidas en los países iberoamericanos—según cálculos fidedignos—son su mejor carta.

## ITALIA

## El Duque de Spoleto designado Rey de Croacia

ROMA 28 de Mayo de 1941.—(TO).—En una ceremonia breve pero emocionante el Rey Emperador Víctor Manuel III designó Rey de Croacia, a un miembro de la Casa Real de Saboya, el Duque de Spoleto.

El duque de Spoleto se llama Aimone, Roberto, Margarita, José María Turia. Nació en Turia, Italia, el 9 de Marzo

de 1900.

Es uno de los príncipes más populares de la Familia Real Italiana; de una gran pasión por el deporte y por los viajes, se distinguió en estos últimos dirigiendo una expedición científica a la montaña del «Karakorum» en el Tibet.

Participó en la guerra mundial como piloto de hidroaviones y en la campaña de Abisinia.

Será coronado a su tiempo en Croacia y tomará el nombre de Tomislav.

## AFRICA ORIENTAL

## El Duque D'Aosta se rinde en Amba Alagi

ROMA 18 de Mayo de 1941.

—(TO).—Después de una tenaz resistencia que pasará a la historia como uno de los hechos más gloriosos realizados por las armas italianas, la guarnición de Amba Alagi, dirigida personalmente por el Duque D'Aosta, se rindió a las tropas británicas después de recibir la orden de desistir de la lucha. Tan herida fue la resistencia de esa posición, que los mismos británicos rindieron homenaje a ese comportamiento, concediéndoles a los defensores los honores de héroes.

Los oficiales italianos continúan usando su pistola de reglamento, mientras que la tropa desfiló armada al sombrío frente a destacamentos británicos que les rindieron honores.

Por su herética acción el Duque D'Aosta fué condecorado por el Rey Emperador y por el Duque con la medalla de oro al valor militar.

## ALEMANIA

## Prien

BERLIN 23 de Mayo de 1941.

—(TO).—Oficialmente se comunica que el submarino comandado por el Teniente de Navío Prien, ha regresado a su base, de su última incursión contra el enemigo.

El teniente de navío Guenther Prien, a quien Alemania denomina «el lobo de mar alemán», se cubrió de gloria el día 14 de Octubre de 1936, cuando con su submarino consiguió esquivar todas las barreas de minas ante la balsa de Seapa Flow, para entrar en el puerto de guerra de la flota británica, hundiéndose con un torpedo al acorazado inglés «Royal Oak» y poniendo fuera de combate con otros torpedos al acorazado «Repulse».

Por esta acción el Fuehrer otorgó a Prien la insignia de Caballero de la Cruz de Hierro. Tumbó el enemigo reconoció de que las declaraciones la extracción del oro suficiente para pagar al contado sus adquisiciones bélicas.

Inmediatamente, ciertos círculos norteamericanos lanzaron la sugerencia de intercambiar material de guerra por los valores invertidos en la América del Sur.

Es esta la primera vez en la historia, que se realiza una invasión a cargo exclusivamente de paracaidistas y fuerzas de aviación.

Guenther Prien nació el 16 de enero 1909 en Osterfeld, Turingia.

## CRETA

## Su invasión

ESTGCOLMO 20 de Mayo de 1941.—(TO).—Comunican oficialmente desde Londres que el Primer Ministro Churchill autorizó en la Cámara de los Comunes, que los alemanes iniciaran la invasión de Creta con tropas traídas por avión.

Es esta la primera vez en la historia, que se realiza una invasión a cargo exclusivamente de paracaidistas y fuerzas de aviación.

El último sobreviviente de Iquique

VALPARAISO.—(TO).—El último sobreviviente del histórico combate naval de Iquique, librado el 21 de Mayo de 1878, es el anciano Wenceslao Vargas.

«Suele aconsejar que ciertas serpientes quieran comerase las ranas: cuya carne, ya lo sabemos, es exquisita.

«Cuando van una rana, empiezan, como buenas serpientes que son, por fascinación, lamiéndole.

NUEVA YORK.—(TO).—Según

el último censo, Estados Unidos tiene una densidad de población de 44,2 personas por kilómetro cuadrado, lo que representa un aumento de 1,1 persona por kilómetro cuadrado en 10 años.

## La población en la Argentina

BUENOS AIRES.—(TO).—El último censo asigna a la Argentina una población de 13.319.320 habitantes, lo que representa un aumento de 180.041 con relación al censo del año anterior.

## Sudamérica combate la Tubercolosis

SAO PAULO.—Hablando so-

bre los resultados del III Congreso de Tubercolosis que se celebró recientemente en esta ciudad, con asistencia de representantes de casi todos los estados del distrito federal, especialistas de Córdoba, Buenos Aires y Montevideo, el señor Murillo Bastos Belchior que representó al Instituto Nacional de Estudios Pedagógicos declaró:

«Del Congreso surgirán mejores resultados para un combate más racional de la tubercolosis en general. Todos los temas presentados en el correr de las reuniones fueron sumamente interesantes, siendo de destacar el trabajo presentado por el señor Décio Teurossi Teles, referente a la tubercolosis frente a la ley.»

Manifestó luego la citada personalidad, que regresaba a Rio de Janeiro favorablemente impresionado con todo lo observado y llevando la certeza de que los mejores frutos surgirán de las importantes reuniones, en las cuales fueron debatidos todos los asuntos ligados al combate del terrible mal de la tubercolosis.

## Un círculo de hormigón rodea a París

París (TO).—En los alrededores de París y de acuerdo con el plan elaborado por el delegado general del gobierno francés, Lehideux y especialista en la construcción de carreteras, se ha comenzado con la ejecu-

ción de un megáfono proyecto, según el cual se crearán a una distancia de 35 kms. alrededor de París un sistema circular de carreteras. Fue uno de los defectos del actual sistema de vialidad de la capital francesa el que, no obstante disponer de París de un gran número de importantes calles de tránsito que convergían en la capital, debido a que por congestión de tráfico en las puertas de París, se producían a menudo interminables obstrucciones al tráfico normal, que limitaban naturalmente el desarrollo de aquél.

El sistema de calles a ejecutarse alrededor de París tendrá en total una longitud de 250 kms. El ancho promedio (Pasa a la 4 a pág.)

## ARTE-LETRAS-CRÍTICA

## DE AMÁDO NERVO

## UNA PAGINA DE ACTUALIDAD

Los grandes poetas y los grandes pensadores de América hispana dieron su grito de alarma ante el avance esclavizador de los yanquis.

Rodó en «Ariel», Rubén en algunos de sus poemas se elevan hasta la gerarquía de augures de nuestro trágico destino.

Nervo ocupaba un cargo diplomático y para mostrarnos el mismo camino doloroso volvió su pensamiento de excepción en las

líneas que siguen para darnos la advertencia.

Ofrecemos esta página del poeta de una patria tan desgarrada por los yanquis.

Y la damos para señalar a las conciencias honradas, la mentalidad de tantos políticos enriquecidos y la estúpida, la immoralidad de los periodistas que nos hablan con el tono de los profetas del destino.

Mi amigo, se muestra muy desencantado de la diplomacia. Por poco que le apurases, exclamaba como Stephane Leusenne: «Esa coja siniestra e imbécil que se llena la diplomacia y que no sabe impedir las guerras».

La acusación es, empero, infusa. Si la diplomacia, desde Agosto se hubiese encendido esta horrenda conflagración europea. Algunos años la evitó, y no digo un año: un solo día de guerra que la diplomacia evitase, santificaria a la «coja imbecil».

Claro que no es infeliz y que cuando se encuenra, como en el caso actual, entre pueblos que luchan por su existencia, por el ser o no ser, su eficacia tiene que emenguarse y multiplicarse en parte. Quién sabe, empero, si ella sea la que nos trae antes de lo que pensamos, la paz.

Mi amigo, al decepcionado, está en otro error: cree que la diplomacia sólo es eficaz cuando lo esgrimen los fuertes; y yo creo justamente lo contrario. La diplomacia es, sobre todo, para los débiles. Sus inagotables recursos, han sido forjados para los países pequeños. Son el arma de los desvalidos.

Recuerdo que hace algún tiempo, un hispanoamericano ilustrado, que se preocupaba bondamente de nuestros problemas internacionales, me escribió en demanda de una opinión del efecto modestamente de mis consejos, acerca del porvenir de su patria.

Yo le escribí la siguiente carta, que no le envíe jamás y que entre mis papeles desde entonces. (En entonces en que los conflictos no se habían agudizado como se agudizaron después). Mi querido amigo X. Y. Z. (le escribía yo):

«Me pide usted algunos consejos que acaso pudieran servir un poco, un poquito, nada más, a alguno de los hombres que están al frente de su nación.

«Consejos yo? ¡Bueno!»

«Por qué no habrás de dárselos si es lo único que todo hombre lleva siempre en la escarcela?

«¡Ay poquísimo gente que dé dinero en este mundo; pero

consejos, quién no da!

«El consejo es la moneda de que por excelencia somos pródigos: moneda un poco despreciable, pero que sin embargo no carece de valor.

«Claro, que si pedírmela usted me hora un poquín porque muestra que me cree capaz de opinar en asuntos vitales para nuestras patrias. Mas, a tal hora debo yo confesarte que no soy un experto.

«Sé que no sé nada».

«Usid empero, previendo mi objeción insiste y yo recuerdo las palabras de un sabio: jamás he hablado con un nombre, por ignorante que fuese, de quien no haya aprendido algo».

«Y a mí personalmente me pasa lo mismo. Yo aprendo a diario alguna cosa; a veces muchas cosas. ¿Y de quienes las aprendo?

«Pues, de todos los seres que me rodean, sea cual fuese su nivel mental, o el plano de existencia en que se mueven: de una planta, de un pájaro, de un lasecto; de un pardo de importa que hombre elegante, distinguido, deportista o jugador de brida.

«Por tanto usted podrá, sin duda, aprender algo de mí, sea cual fuere el nivel intelectual en que me juzgue colocado.

«Vamos, pues, al grano:

«Dice usted que no hay veindad peor que la de una potencia limitrofe, imperialista, que tiene fauces temibles y a la cual no la vendría mal comerase al vecino, de uno o de muchos bocados.

«Tal vecindad, sin duda, es peligrosa, tan peligrosa como fiera que un país no puede mudarse de casa, y el problema es grave, aunque no nuevo.

«Desde que el mundo existe, y va para jaíto, los países grandes quieren mercerizarse a los países pequeños; y a veces lo logran. Pero no siempre.

«Es casi exiomático esto que voy a decir a usted: cuando uno no quiere que se lo coman, no se lo comen.

«Siendo yo niño me comía mi nana: un caso de histrio-

ria natural, probablemente fantástico, pero de un amplio significado.

«Suele aconsejar que ciertas serpientes quieran comerase

las ranas: cuya carne, ya lo sabemos, es exquisita.

«Cuando van una rana, empiezan, como buenas serpientes

que son, por fascinación, lamiéndole.

•Pero la rana no es tonta; luego que se siente infelida por aquella fuerza que no puede contrarrestar, y antes de que tal influencia sea absoluta, busca por allí cerca una ramita, lo más larga y lo más sólida posible. Si es espinosa mejor que mejor.

•Se pone esa ramita en la boca, en sentido horizontal; por la afianza lo mejor que puede y se deja pasivamente asesinar por su enemigo.

•Ese acaba por tenerla casi en sus fauces; pero la ramita le impide tragar el bocanazo, que, naturalmente, se guarda bien de soltarla.

•En vez de los verdes ojos del musirro dordean sobre el iris animalino sus avideces y sus fras todas: la rana afianza su rama, y se salva.

•Pues amigo mío dilecto, esta rama de dos cabos, como todas las ramas, aunque bien mirando, pudiera haberlas de tres y de cuatro, deberían nuestros pueblos de América sobre todo aquellos que no pueden como puebla la Argentina: poner a sus enemigos una fuerza juvenil, pero experta y confiante, correr bien entre sus dientes, y no se los comerán.

•«Uno de los cabos se llama diplomacia, la consideramos primero.

•El otro se llama cohesión militar, lo consideramos después.

•La diplomacia, ya lo insinué al principio, ha nacido en los pueblos débiles; los fuertes, ipar que la necesitan.

•Las pequeñas repúblicas y principados del Renacimiento, que subsistieron hasta que se consumó la brillante unidad de la península italiana, fueron admirables de diplomacia, porque no eran fuertes, y a esto diplomacia debieron muchas veces su existencia.

•Cuando Pulgarcillo es amigo del Oso, cosa que sucede a veces, no debe exigir ostensiblemente nada: el oso se lo traga en un suspiro.

•—Señor Oso, a vos que sois tan grande, tan poderoso, os ruego que me quieran bien la Justicia y la generosidad. Ayer, por divertidos seguramente, me quitasteis la esmeralda que llevaba yo en el pecho y que era mi único joyel. ¡Os la pido! ¡Devolvedme la! Todo el mundo aplaudiría vuestra actitud. Yo quedé bien, porque recobro ligeramente lo mío; pero, vos mejor, vos —como las propias rosas—, porque se dirá: «ese oso, que es el más poderoso de los ojos lodos, es también el más listo». Nadie lo fuerza —y quien pudiere forzarlo— a resiliir la esmeralda, y sin embargo, la restituye. Y la quién la Pulgarcillo la tan pequeño. Seguramente, Pulgarcillo es un chico muy listo, y seguramente el oso es un gigante muy bueno.

•«Debemos advertir que los fuertes tienen la «debilidad» de querer aparecer siempre justos. La Justicia es tan poderosa que aun a los que nada pueden temer se les impone y hacen cuando alcanzan porque cuando menos las apariencias de sus actos reluzcan de equidad.

•Ya sé que los ojos, aunque basios y rudos, susien ser pícidos; así también que saben asolar, en cuestión pueden el crecimiento de los pequeños. Pero esta ley del crecimiento, amigo mío, es una ley de Dios y todas las insidias y leyes oceánicas se estrellan fatalmente contra ella.

•«Hay muchos países en el mundo, que han crecido entre las fauces de ojos sin misericordia, hasta que llegó su día de sol, día que no dejó de llegar jamás para todos los pueblos como llega para todos los hombres.

•«Seba cuando te quiere, etc.

•Y aquí acaba, lector, mi ingeniosa carta de hace algunos años.

La diplomacia tiene posibilidades infinitas, añadirás yo ahora, y debes procurar siempre ser el triunfo de la inteligencia sutil, agil, feril, de aquellos a quienes la naturaleza provee, que no dejo a nadie sin defensa, oloró sin eficacia armada.

•Crea tú, lector, que existen por, ejemplo, los retoños aún y serian temidos como son en el mundo si los galos fueran omnipoentes?

•Hay a veces mezras enormes que caen sobre los pequeños pero siempre quedan huecas en la superficie que aplasta y en esos huecos se guarece la astucia que mañana ha de burlar el contendiente acero.

•Uñses, que debla ser el patrono de los diplomáticos y que simbolizaba el ingenio griego (en lo que de más sutil, de más agudo, elegante y simpático, nos dió buenas pruebas de cómo se vende a los gigantes).

•En cuanto a la manera de volverse gigante, (aprendido de los fuertes la ciencia de la lorileza) nos lo ha mostrado el león.

•Hace muchos años, en el palacio real de Potsdam, en una fiesta, Bismarck, cuyas bromas y bravatas no eran de lo más fino, cogió entre sus brazos de coloso al entonces ministro del Japón, que era muy pequeño, y mostrándoselo a Guillermo I, le dijo:

—«Señor, vea aquí a Pulgarcillo? Pues este Pulgarcillo

ponió a ser un gigante».

AMADO NERVO

# Rincón del Lector

# Sociales

## Método

—Antes de salir de casa, examina lo que vas a hacer; al regresar, medita lo que has hecho.

CLEROBULO.

—La «falta de tiempo» es la disculpa de quien pierde el tiempo por «falta de método».

R. KREHL.

—Dime ¿viste ya algunas huellas del día? No; él sólo vuelve la cabeza para reírse y mofarse de aquellos que los dejaron pasar.

QUEVEDO.

—Cuántas cosas haría, si tuviese tiempo.

—Si no fuese por mis obligaciones, yo me habría dedicado al estudio de los asuntos de mi predilección.

Así dicen y así oímos expresarse, a menudo, a personas que ven frustradas sus mejores aspiraciones, destruidas sus mejores esperanzas. Lamentable es de la falta de tiempo, y, no obstante, dejan que sí se dedice como la arena entre los dedos. Sería más aceptable quejarse, no tanto de la falta de tiempo, como de la falta de método en aplicarlo. La gran mayoría no sabe hacer uso útil del tiempo; desaprovecha la manera de aprovechar los minutos, que, sumados, forman horas. Cuantas veces observamos la peregrinación de un individuo que se matrífica para alcanzar un tren que debe partir a las cinco de la mañana, sólo porque no pudo disponer la víspera del tiempo, consumido en acciones innecesarias. El tiempo, como el cine, riende provecho cuando se emplea útilmente. El que tarde se acuesta, tarde se levanta; quién se previene la víspera, no se preocupa a última hora.

En la buena y regular distribución de las ocupaciones diarias reside el secreto de la capacidad y el acondicionamiento del espíritu y el manual. Ruy Barbosa, madrugador impénitente, en su oración a los jóvenes, inicia a adoptar su método, a fin de aumentar la cosecha en las eras del pensamiento:

«El comienzo del trabajo ha de anticiparse al amanecer del día. No de siéis de quiete espera al sol naciente, o al sol nacido. Cartos se hicieron los días, para que los duplificemos, madrugando. Experimentando y verás cuánta es la diferencia entre acostarse tarde y levantarse temprano. Por la noche el cerebro es esclavo del sueño; por la mañana, tiende a dispersarse. No invertirás la economía de vuestro organismo; no troqueás la noche por el día, dedicando éste al descanso y aquél a las distracciones. Lo que je desperdicio para el mañana es inútil vigilar, no se recuperará con milagros de desacostumbrando dormir, o tardes de trabajo agobiador. La ciencia, celos del escaso tiempo, nos nos deja la vía, no da lugar a libertades trascocadas. Ni en el cerebro exhausto por los placeres tiene cabida el inquierer, la reflexión y el meditar del estudio. Los propios estudios yerran, cuando, impelidos por un hábito equivocado, anteponen el trabajo, que inician por la noche, al que precede al día. La naturaleza nos da la pausa con el ejemplo. Todos los seres vivientes se entregan al sueño cuando vnochean. Sólo hacen excepción a esta regla general, los animales siniestros y carniceros. Mas, cuando se avanza el nuevo día, mucho antes de que amanezca, y aun de que aclaré en el firmamento, ya irrumpen la tierra los canticos de la alborada, se llenan de armonía y melodía los campos y las selvas, el gallo no es el gallo triste del LUAR DOS SORTEOS, de nuestro CATULLO, (i) sino el gallo festivo de los madrugados, que hace resonar a los lejos la estridencia de sus clarines vibrantes de jubilosa alegría.

Oyes, en el poema de Jacob, la voz del Señor, preguntando a su ciervo dónde estaba cuando lo sabían las estrellas de la mañana: «Ubi eras, cum me laundist si mis, asse- matutis?». Y qué más tienen las estrellas en la mañana, decía un gran sacerdote nostro, que de la tarde, o de la noche, para que Dios raviere más en el cielo la alabanza de una que de las otras. No es El, Señor del tiempo, que debe ser alabado en todo instante, no sólo la luna sino también las nubes? Así es, sin embargo, las estrellas de la mañana tienen esta ventaja: que madrugan, se anticipan y despiertan a otros, que se levantan para servir a Dios. Por eso Dios se honra, y agrada, en presencia de Job:

«Tomad ejemplo, estudiantes y doctores, tomad ejemplo en las estrellas de la mañana, y gozad de las mismas ventajas: no sólo de elevar más temprano a Dios la oración del trabajo, sino de anticipar a los otros, ganando más para vosotros mismos y estimulando a los demás para que rivalicen con nosotros en la cochea bendita. Desde que el mundo es juanado, se viene diciendo que el hombre nace para el trabajo. «Homo sicut ad laborem». Pero trabajar es como sembrar, donde todo depende mucho de las circunstancias, de los días y de las horas. El cerebro cansado y extenuado por la labor, diariamente no auge bien a la siniestra, ni la recibe de buen grado, como la tierra húmeda. Ni la cochea illega tan fácilmente a las manos del labrador, cuando el terreno ya no está sonriendo entre el sereno de la noche y los albores del día.

Todos saben, que nacemos para trabajar. Parece muchos somos lo que ignoramos ciertas condiciones, tal vez, la más elementales del trabajo, o, por lo menos, lo que les practicamos. Cuantos son los que sostienen que los mejores trabajos son los más madrugadores? Que los más estudiados no son los que dedican al estudio los desechos del día, sino aquellos que los honran con la primicia de la mañana?

(i) Poeta popular bárdico. (N. del T.)

Otro madrugador notable fue Luis Pereira Barreto. Conocé el silencio que se levantaba de madrugada y trabajaba hasta la hora del desayuno, aprovechando el silencio y la despropiedad de esas horas tranquilas, porque le era imposible estudiar y escribir enterrándose a cada instante o preocupado por los compromisos del día. Acostábale a las ocho de la noche, y se levantaba a las tres o cuatro de la madrugada, veces sucesivas. Disponía, así, de siete ócho horas de reposo y aprovechaba cinco o seis de tranquilidad y aislamiento para sus trabajos intelectuales.

Hay muchas personas que no tienen motivos fundados para quejarse de la falta de tiempo. Antes deben lamentarse de no poseer fuerza de voluntad y coraje para distribuir las horas con método.

Quien pretende ejecutar una obra, deberá planearla, hacer un bosquejo, trazar en una hoja de papel el esquema de sus propósitos. Cualquier plantador, al abrir el asijo, establece previamente, el punto que se propone alcanzar. Si se sabe donde debe ir a parar, sin fijar una ruta, no se inicia la apertura de un camino, si la de un simple sendero en el bosque. Los que lamentan no tener tiempo, comienzan; casi siempre, por no establecer la «misra de sus aspiraciones» y dejan la iniciación del trabajo para «cuando tengas tiempo», pero este momento no llegará nunca, porque ni siquiera han esbozado en qué consistirá la labor.

(Continuar)

## BODAS

### Llana-Fernandez

Se ha presentado al Registro Civil, iniciando los trámites para contraer enlace el señor Mario Fernández y la señora María Margarita Llana, ambos elementos de notorio arraigo en nuestro ambiente arraigo.

La boda se efectuará en el transcurso del mes entrante.

Se anuncia para el mes de Julio la boda de la Sra. Volanda Giordano Senatore con el Sr. José Colombo.

### COMPROMISO

### MATIMONIAL

Se ha formalizado el compromiso matrimonial de la Sra. Margarita Preissig con el Sr. Aparicio Cubo.

La boda tendrá lugar en el próximo mes de Agosto.

### CUMPLEAÑOS

El martes 27 cumplió años la señorita Nena González, oportunidad que dió lugar a las amistades para presentarle sus saludos.

### ADVENIMIENTO

El hogar de los esposos Tarras. Pratto se ha visto alegre con el advenimiento de una hermosa niña.

### VIAJEROS

Nos visitó de Talita el Sr. Fulgencio Rodríguez Clavijo. — De Mendoza el Sr. Germán Rospide.

Estuvo en ésta de Correo Colador el Sr. Angel Trías.

De Montevideo la señora Sa- grado de Grela y su Sra. hija Luisa Grela Segredo.

En ésta los jóvenes Artigas y Washington Fernández Martín.

### ENFERMOS

Ligeramente enferma la Sra. Chiquita Pastorini.

### LIBERTAD

Alguna vez se dicen las gentes que será delicioso ser completamente libre.

Perón, dice Ruskin, es más libre que un hombre y, en cuanto a una mosca, «no es la negra encarnación de la libertad». Una vida de placer y de indolencia no es una existencia de bienestar real o de independencia verdadera. Lejos de esto si comenzamos una vez a abandonarnos, caeremos en una muy insopportable tiranía: Todas las tentaciones son como el veneno. Su cuya es delicioso, pero tiene dulce el borde el fondo amigo. Los hombres beben para satisfacer el deseo creado por una primera complacencia, y así en las otras cosas. La repetición se convierte pronto en una necesidad no en un placer.

Es difícil reconocer penoso perder, hasta que al fin el penoso marcar por su propia voluntad voluntad puede solamente, o se figura poder solamente comprar una satisfacción momentánea de su intolerable deseo y de su abrumamiento al precio de sentimientos futuros aún mucho más duros.

De otra parte si el dominio sobre si mismo en un principio difícil, se hace poco a poco cada vez más fácil y agradable. Poco a poco, cosa misteriosa, una especie de dualidad de naturaleza y no hay triunfos más verdaderos, ni sensaciones más exquisitas que llegar a la absoluta posesión de si mismo.

Es claramente mucho más agradable montar un sotero caballo, aunque esto exige gran fuerza y habilidad, que dejarse llevar sobre una cabalgadura jadeante. En su caso, sentís ante vos el vuelo libre y responsable de una fuerza, viva y espontánea; en el otro tenéis que esforzarte a un pesado esclavo siéndu alma.

Gobernarse a si mismo es la mayor de las victorias. Aquel que es su propio monarca—dice Sir T. Browne—lleva con alegría su propio reino sin envidiar la gloria de las testas coronadas y de los Bichim de la tierra; porque aquellos en verdad, son los más elevados que están más cerca del cielo y aquéllos son más bajos que se encuentran más lejos de él.

La verdadera grandeza tiene muy poco de común con el rango y el poder. Eurydice siendo lo que era dice Epicteto, no fué

realmente rey de Arcos o de Mycenae porque ni aun supo gobernar a si mismo, en tanto que Hércules libertaba del desorden y establecía la justicia en los hombres a pesar de encontrarse a la vez desnudo y sólo.

Se refiere que el filósofo Cínes, preguntó un día a Pirro lo que tenía intención de hacer cuando hubiera conquistado Italia—Tomaré la Sicilia—Y después de la Sicilia—África—Y cuando hayas conquistado el mundo?—Estos querido Cínes vitoriosos contentos podremos reír a nuestras anchas y tomar el fresco desde ahora?.

J. LUBROCK.

### Cuando tu te vayas!

—Qué sola y que triste yo voy a quedarme cuando tú te vayas.

Las tardes tan grises,

me vendrán entonces,

todos los recuerdos,

de los días felices

que juntos pasamos;

y al saberlo lejos,

se irá marchitando

poco a poco mi alma

llevando la imagen

para siempre grabada

en mis tristes ojos,

estará empapada.

Y ya voy a quedarme

cuando tú te vayas.

### LILINA OFELIA ARECO.

### EDICTO DE MATRIMONIO

En Florida y el día 24 del mes de Mayo del año mil novecientos cuarenta y uno a las 9 y 30 horas.

A petición de los interesados hago saber: que han proyectado unir en matrimonio don MARIO GABRIEL FERNANDEZ de treinta y un años de edad, de estado soltero, de profesión empleado, nacionalidad Argentino nacido en Buenos Aires dominio de su ciudad, y la señora MARIA MAGARITA LLANES de treinta años de edad, de estado soltera, profesión labores, de nacionalidad uruguaya nacida en esta ciudad domiciliada en la misma.

Es fijo de lo más íntimo a los que superieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante esta Oficina haciendo de conocer las causas.

Y lo firmo para que sea fijado en la puerta de esta oficina por espacio de ocho días y publicado en TRIBUNA, como lo manda la ley.

JUAN P. CIANOLA.  
Oficial de Estado Civil.

IMPERMEABILIZACIÓN DE AZOTRA, CIMENTOS Y PAREDES EN GENERAL  
PASTA BETUMINOSA PARA IMPERMEABILIZACIÓN DE TECHOS DE ZINC CON MICA - MARCA TAMPICO.

En Montevideo  
**CALIGARIS Hnos.** Calle YI 1433  
REPRESENTANTE EN ESTA  
**R. COSTABILE** Rojo 255 - FLORIDA

**DISTINCASE MAS  
VISTIENDO EN...**



**ANGEL COSTABILE INDEPENDENCIA 684  
BASTRE - CORTADOR**  
Teléfono U. T. E. 196  
Ciudad de Florida

**Empresa FLORIDA SERVICIO DE OMNIBUS**

**Entre FLORIDA y MONTEVIDEO**  
**HORARIO DE INVIERNO -** 1.º DE ABRIL AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1941

**SALIDAS DE FLORIDA:** 5.40 - 6.30 - 8 - 10 - 13 - 15.30 - 17.30 | 18. h.  
TODOS LOS DIAS

**SALIDAS DE MONTEVIDEO:** 6.30 - 8 - 10 - 13 - 16 y 18 h.  
TODOS LOS DIAS

Por Informes y Pasajes — En FLORIDA: Independencia 719 - Teléfono 129  
En MONTEVIDEO: Agraciada 1446 - U. T. E. 88-700

**YERBA "LURE"**  
**La Reina de las Yervas**  
**Solicítela en todos los Almacenes**

